福田镇务子田村

探路和美乡村建设新范式

从西博会订单到产业"聚光",攀枝花以新质生产力重塑产业版图—

向"光"而行

□市融媒体中心记者 李媛 车东洪 文/图

5月25日至29日,第二十届中国 西部国际博览会在成都举行。展会期 间,攀枝花美斯特光电科技有限公司展 台前人头攒动,公司行政总监沈兰签下 一份货量超200万片屏体、价值300多 万元的供货协议。

这份订单,照亮了企业的突围之路,更折射出攀枝花向"光"而行,以新质生产力重塑产业版图的坚定步伐。

从订单看企业"破茧"之路

"代表攀枝花参展,收获远超预期。"谈及西博会成果,沈兰难掩兴奋。 这家扎根攀枝花的企业,专注 LED 显示屏、照明产品、精密线路板等生产,其 产品在光电转换效率与成本控制上的 优势,成为吸引客商的关键。

展会期间,美斯特不仅与重庆电子信息产业园签下年度供货框架协议,更与多家电子信息企业达成合作意向。这些订单与合作,为企业扩产及推动"芯、屏、光"产业链协同发展提供了坚实保障。

企业发展,离不开产业链支撑。西博会首日,仁和区与东莞机智智能达成5亿元合作,将新建月产15万平方米的电路板生产线——这正是美斯特等企业的"产业粮仓"。



从依托本地资源起步,到持续开展研发掌握核心技术,再到敢于在国家级平台与行业巨头同台竞技并赢得尊重,清晰勾勒出本土科技型企业依靠创新"破茧成蝶"的样本。

打造百亿级光电产业集群

美斯特在西博会上的表现,绝非孤例。其背后,是仁和区推动光电产业从 无到有、加速聚集的努力和作为。

聚力发展光电信息产业,科学规划

美斯特生产车间一景。 是支撑。仁和区通过引进链主企业,高 标准建设光电信息产业园,聚焦新型显示领域精准招商,成功吸引多家LED 产业链企业入驻,着力打造百亿级产业

园区规划面积500亩,建设标准化厂房50万平方米。仁和区通过盘活低效与闲置资产,实现高效集约用地,有力促进了产业集聚。

瞄准光电信息产业的巨大潜力与 创新空间,仁和区重点布局新型显示、 集成电路、电子元器件等核心领域,全 力构建完整产业链,驱动区域高质量发 展。

创新运用"以商招商""链主招商"等模式,仁和区初步形成以LED照明、PCB线路板、LED显示终端制造为主导的产业集群,吸引上下游加速聚集,集群效应日益强劲。

政策服务精准护航。仁和区制定 专项规划,用足"一区多园"政策,积极 争取水电消纳优惠,设立5000万元光 电产业发展贷款分险基金破解融资难; 推行"管委会+公司"模式激发内生动 力;建立企业服务专员制度,提供"绿色 通道""并联审批""一站式服务"等,为 项目落地建设提速增效。

金沙江畔绽放"科技之花"

当前,仁和区光电产业的示范效应 正激励更多企业加入"追光"之路。

西博会订单墨迹未干,美斯特已开足马力生产。"生产线正在赶制柔性 LED屏、异形定制屏等订单,将发往湖北、广西、深圳、桂林及欧洲、东南亚等市场。"6月6日,公司生产车间内,沈兰向记者介绍。

未来,仁和区将充分发挥产业园集 聚优势,用足惠企政策,真心服务企业, 引导企业加快技术创新,持续延链补链 强链,推动光电产业集群成链发展,在 金沙江畔绽放更加璀璨的科技之花。

焕然一新的村容村貌。

□市融媒体中心记者 李媛 车东洪 文/图

官田組由来

如今,走进福田镇务子田村,美丽景象映入眼帘:水泥路蜿蜒向前,村道两侧墙面上的农耕主题彩绘与嵌满蓑衣犁耙的景观长廊相映生辉……"大家都说这里是'小丽江'。"福田镇副镇长张琪说,"秘诀就十二个字:自己商量、自己出钱、自己动手。"

2024年以来,我市深入学习运用 "千万工程"经验,启动实施"百村示范、全域整治"行动,积极打造具有本土特色的和美村庄。作为全市第二批建设的34个和美村庄之一,务子田村近日顺利通过市县级评估,在人居环境整治、村容村貌打造、乡村治理能力提升等方面成为全市第二批和美村庄先进典型之一。

市农业农村局有关负责人介绍,在全市第二批34个和美村庄建设中,务子田村创下三项唯一:唯一组织全体村民跨省取经的村庄;唯一实现100%家庭参与建设和治理的村庄;唯一村民自筹资金超政府奖补额度的村庄。至今,该村村民自发投入建设资金约500万元,远超市、县两级计划兑现的奖补资金额统

为打造农耕特色和美村庄,去年, 在村党支部带领下,务子田村40多位 村民代表赴云南省丽江市示范点石龙坝镇德茂村、兴泉镇德基社区等实地学习。"看人家怎么改卫生厕所、怎么处置垃圾、怎么治理污水、怎么美化庭院、怎么布局农房、怎么改造菜园、怎么体现农耕特色。"务子田村副主任冯天琼说,"回来之后,村干部就带着大家一起干,村道旁的小花台都是我们自己设计修建的。"

现在,务子田村多了十几栋靓丽的农耕特色小洋楼,新建了村民幸福小广场,水泥路通到老百姓家门口,彩绘墙和露天村史馆无声地讲述着新农村的故事……张琪说:"露天村史馆的农具全是村民无偿捐献,有的村民建房时还主动让出村道,把院墙往内挪了几米。"

家家庭院,既飘散和美氛围,也升腾幸福炊烟。52岁的鄢培龙住了半辈子土房,去年建起两层高的新中式楼房。"我家有6口人,家里的土房不够住了,一直想重修房子,刚好赶上了好政策,现在房子修好了,村里环境也变美了,我们的生活越来越好!"鄢培业等差说

"没有大拆大建,用60万元基础设施投入撬动约500万元民间资本。"市农业农村局有关负责人说,"跨省学习解决'不会干'的难题,愿景引导建立'我想干'的信心,议事制度消除'胡乱干'的阻力,攀比效应转化'干得好'的动力。"

"鹅进果园"的变革

一太平乡革新村探索"鹅果共生"模式



在芒果地除草的三特鹅

□市融媒体中心记者 李媛 车东洪 文/图

芒果树下,成群白鹅低头觅食。 在仁和区,这些被村民称为"鹅司令" 的三特鹅,正以"除草工"和"致富能 手"的双重身份,为乡村振兴注入新 动能。

6月11日,革新村马鹿山孵化场内,今年首批完成脱温孵育的三特鹅苗被村民争相认购。村党总支书记王江介绍:"今年孵化园的第一批鹅苗共培育了1500只,可为村集体经济增收4.5万元,一年两批投放田间,预计全年为村集体经济增收9万元,为老百姓增收近50万元。"

这场"鹅进果园"的变革始于2019年。彼时,拥有万亩芒果园的革新村面临产业单一的困境。村"两委"考察发现,三特鹅不伤果树、不毁果实,决定引入首批200只鹅苗开展林下试养。

王江说,试养结果显示,三特鹅生长快、食草性强、产蛋量佳,非常适宜本地养殖。在党委政府的支持下,建成了马鹿山孵化园,为规模化养殖

奠定了基础。太平乡农业农村综合事务中心副主任郑周奎算了一笔生态经济账:"经试验,每亩果园精准投放8只鹅,可清除全部禾本科杂草,而人工除草亩均需300元。饲养8只鹅5个月后,按每只160元市价售出可增收1280元,同时节省除草成本。"

农户柯井泉是直接受益者。在其芒果园内,鹅群活动区域"寸草不生"。他坦言:"往年除草需支出1000多元,今年这笔费用全省了。"尝到甜头的他计划再购140只鹅苗,柯井泉说:"只要销路畅通就继续养,今年这批鹅预计能卖5万元。"

鹅产业链条也在持续完善。三 特鹅成熟后,通过两条渠道销售:村 集体经济联合社对接屠宰企业收购 鲜鹅;西区定点餐饮店专供。因兼具 肉蛋兼用特性及林下养殖优势,其售 价比普通鹅每斤高1至2元,市场反 响良好。

从单一芒果产业到"鹅果共生"生态模式,革新村探索证明:这群林间穿梭的"鹅司令",正用实实在在的效益书写乡村振兴新答卷。

富硒芒果迎来 规模 化挂果

预计9月中旬成熟上市

□市融媒体中心记者 李媛 文/图

时下,仁和区大龙潭乡混撒拉村 试种的300亩富硒芒果,在农户们的 精心管护下,首次迎来规模化挂果, 预计9月中旬成熟上市。

去年,混撒拉村依托当地独特的 光热资源与富硒土壤,引入优质芒果 品种并启动富硒种植技术试点。科 技人员全程指导,土壤精准改良,硒 肥科学施用,确保每一颗芒果都自然 富集硒元素。经检测,这批芒果硒含 量稳定达到每公斤29微克左右,健康 价值明显提升。

目前,富硒芒果已吸引多批客商 洽谈订购。"从开花到挂果,每一步都 要精心管护。"村党总支书记邹胜洪 笑着说,富硒芒果正为混撒拉村铺就 一条特色农业的"硒"望之路。



混撒拉村试种的300亩富硒芒果首次迎来规模化挂果。

一顿热乎饭:解老人忧,圆子女梦

——全市首个村级"长者食堂"背后的双赢故事

□市融媒体中心记者 李媛 车东洪 文/图

6月4日中午11点半,72岁的李少云老人走进大龙潭乡新街村"长者食堂",饭菜香扑面而来。她花10元钱买了一份两荤一素、热气腾腾的套餐,走到自己常坐的位子。

这个开在村委会附近的餐厅,是全市首个村级"长者食堂"。掌勺人张金山曾经在外打工,做过餐饮店的帮工,如今穿着白色厨师服,在开放式厨房翻炒着当季时蔬。同时,他还有另一个身份——村里的建档立卡脱贫户。

一顿热乎饭的民生难题

"子女都在忙工作,自己还干得动,每天忙完回来累得只想休息,经常啃个馒头就对付了。"65岁的村民候长生掰着手指算账,儿子儿媳在城里打工,自己要管护10亩多的芒果园,"一天挣100多元,但回家做饭至少折腾一个半钟头。"候长生说。

这样的老人在新街村不在少数。 新街村党总支书记普国兵的调研本上 记录着,全村568位60岁以上老人中, 仍有劳动能力的占65%,"他们宁愿多 打零工,也不愿花时间好好给自己做顿 饭。"普国兵说。

2024年底,新街村村"两委"组织召开村民代表大会、党员大会,向全村10个村民小组公开招募村民,运营即将开建的幸福院爱心项目——大龙潭彝族乡新街村"长者食堂"。

"村民有需求,我们就要干,但谁来 干,还是要听大家的意见。"普国兵说。



通过"四议两公开",村里3户人家向村委会提交"长者食堂"运营的报名申请。随即,第二次村民代表大会如期开展,经村民大会讨论,选出张金山运

营村里的"长者食堂"。 为帮助张金山顺利上岗,村"两委" 向大龙潭乡社会保障中心申请专业人 员入村开展中式厨师培训,经过努力, 厨师培训班顺利开班。通过培训,更多 村民考取厨师上岗的职业资格证,和张

金山一样有了一技之长。 今年3月,由新街村原日间照料中 心改造而成的"长者食堂"正式建成投 用。食堂采取"村集体+个人"的运营模 式,村集体为运营方提供场地和服务, 运营方投入资金和人力维持食堂运 营。村里65周岁以上的老人在该食堂 享受餐食半价的福利。

一个"养老+创业"的项目

2024年年中,村"两委"开始谋划"养老+创业"项目,既要解决老人吃饭问题,又要给年轻人创造留村机会。

问及选择张金山的理由,普国兵说:"张金山家是村里曾经的建档立卡脱贫户,脱贫户,脱贫后日子确实过得比以前好了,但张金山的父亲患有肌肉萎缩症,常年无法站立,年迈的母亲难以照顾父亲,遇到两个人中有一个人生病时就更难了,需要孩子在身边。同时,他有餐饮经验、在村里的家风评价也不错,得到了村民们的认同。"

入选前,30岁的张金山也正面临人

生抉择。在城里餐馆打工多年的他,突然接到父亲生病的消息。"老板说只给三天假,请假超过半个月就换人,可我妈一个人根本照顾不过来。村里给的

创业机会,解决了我的难题。" 人选问题解决了,其他问题也接踵

执照怎么办? 仁和区多部门特事特办,一方面指导改造村日间照料中心,另一方面快速审批《食品卫生许可证》《营业执照》《排污许可证》《餐饮服

老年餐食的价格怎么定?村委会 多方调研考察,发现每份餐食半价,即 可让食堂基本实现收支平衡。

一场仍在继续的试验

"刚开始怕亏本,现在发现薄利多销也能活。"张金山展示他的"留客秘诀":每周菜单可以由老人点菜,最畅销的是红烧肉;针对牙齿不好的老人,专门为他们把饭菜烹饪至软烂易咀嚼;不仅如此,张金山还会提供上门送餐的"特殊服务"。

"现在惠及力度还不够。"普国兵坦 言,希望村里更多的人能在这里吃上更 实惠的热乎饭,"我们先试验一年,如果 '长者食堂'在老年餐食半价的标准下 能维持运营,下一步我们还想强化惠民 力度,争取让村里80岁以上老人、残疾 人、五保人员、低保人员免费吃上这碗 暖心饭。"

6月4日下午,夕阳西下,张金山清 洗着最后一摞餐盘。当被问及未来计 划时,这个腼腆的汉子眼睛发亮:"想买 台电动三轮车,给包括我爹妈在内的腿 脚不便的老人送餐。"